

# 走走停停间寻觅生活光亮

## 导演龙飞谈电影《走走停停》如何营造轻喜剧效果

正在上映中的电影《走走停停》以轻喜剧风格展现当代青年的生活状态,被赞"不鸡汤不做作""有种国产片不多见的轻松治愈",胡歌、高圆圆、岳红、周野芒等主演的精彩演绎,也打动了不少观众。该片导演龙飞表示,这部电影拍的是普通人的生活,"普通人的力量是有限的,当生活中有那么多不如意或挫折时,只能停下来,停下来是为了能继续走下去。片中每个角色最后都敢于面对自己的内心,清楚自己想要什么。这也是影片想要传达的内容。"

#### 紧扣"回归故乡"话题构思故事

两个月前,《走走停停》在第14 届北京国际电影节上获得最佳影片、 最佳编剧和最佳女配角三大奖项。 对于这样的好成绩,龙飞至今觉得很 惊喜。"这部电影定位的是轻喜剧,入 围北影节对我们来说已经是一个很 大的肯定和鼓励,最后拿到三个奖, 确实没想到。这也说明北影节现在 选片方向越来越突出多样性。"

2018年,"逃离大城市,回归故乡"的话题非常火热。龙飞和编剧 黄佳结合自己和朋友的经历,开始 构思一个"走走停停"的故事。黄佳 构建了一个三条平行线的戏剧结构:纪录片、戏中戏、现实时空。龙 飞觉得这个结构很有新意,于是二 人一起合作。

黄佳本身是一个很有幽默感的人,喜欢且擅长轻喜剧风格,龙飞与她在合作中达成默契,决定把《走走停停》打造成生活流喜剧,即所有叙事逻辑和人物行为逻辑都基于真实生活,在此基础上适度夸张、设计笑料。为此,龙飞前期和演员沟通时便提出,不要把这部电影当成喜剧去演,而是要把它当成一个生活剧,尽量松弛表演,避免用力过猛。

#### 胡歌片场贡献不少即兴"现挂"

刚进组,胡歌在镜头前表现出来的松弛感就让龙飞喜出望外。"他在《琅琊榜》里是贵公子,在《县委大院》里是机关干部,但在《走走停停》片场,我们第一天拍吃面、过马路的戏,就能看到他和以往这些角色有强烈的不同,他驼着背,手插裤兜,完全就是吴迪的感觉。"

龙飞说,胡歌认真钻研角色,贡献出不少即兴"现挂"。比如片中吴迪和冯柳柳聊天,冯柳柳谈起吴迪的年龄,说他是中年人,胡歌突然回了句:"你还记得我生日?"吴迪的自恋和"普信",一下子展露无遗。还有母

亲去世后,吴迪坐上了母亲生前常坐的按摩椅,这场戏看哭了不少观众。 龙飞回忆,一开始剧本只写吴迪在超市经过按摩椅,想起母亲之前常来免费体验,但他买不起,只能一走了之。拍摄时,胡歌提出,能不能去感受一下妈妈坐过的椅子。"我觉得老胡这段加得特别好,引起了很多观众子欲养而亲不待的共鸣。"

高圆圆在片中饰演地方电视台记者冯柳柳。她自己提前找了两个纪录片摄制组,专门去观察纪录片导演的工作状态、与人沟通方式。金靖在片中饰演吴迪妹妹,是个爱健身的出租车司机,她为此提前健身、向出租车司机取经。(据《北京晚报》表云儿)

《阳光俱乐部》中为塑造认知水平如孩童的特殊人士增重30斤

# 黄晓明: 我愿意成为一个"橡皮人"



第26届上海国际电影节金爵奖主竞赛入围作品《阳光俱乐部》于6 月16日下午举行新闻发布会。导演魏书钧,主演黄晓明、祖峰等跟记者见面。黄晓明和祖峰是北京电影学院1996级表演系的同班同学,两人曾在毕业大戏中演祖孙,如今则在《阳光俱乐部》中扮兄弟。

当日,黄晓明寄语年轻演员,不要害怕被外界批评。他说,自己很喜欢看网友对自己的评论,"我要多听一些说我不好的东西,这对我下一次再创作的时候有好处"。

### 特别喜欢有亲情色彩的作品 "家庭观念重"

《阳光俱乐部》中,黄晓明饰演的吴优虽已到不惑之年,但认知水平仍停留在孩童时期。他像孩子那般无忧无虑,对世界抱有好奇。他与乐观开朗的母亲沈丽萍生活在一起。他在加入了一个名为"阳光俱乐部"的成功学组织后成为了"高级合伙人",这时母亲却突患重病。祖峰饰演的哥哥吴迪是医生,他想尽办法为母亲治病,但吴优却选择了截然不同的救母之路。他坚信只要让阳光照进内心,生命总

会有奇迹……

黄晓明说,接拍这部电影首先是 因为喜欢魏书钧的过往作品,认为 "他对故事和人物的表达都很特 别"。此外,作为山东人的黄晓明自 称"家庭观念重",因此特别喜欢有亲 情色彩的作品。

### 增重减重不轻松 "享受改变和突破的感觉"

饰演认知水平如孩童的特殊人士,黄晓明这次突破不小。他透露, 为了体验生活,他专程到杭州一个特 殊人群的慈善基地,在那里学习和生活了一个月。基于这一个月的体验感受,他跟魏书钧提出了不少关于塑造角色的新想法。

首先,黄晓明要求在形象上彻底改变自己。比如,他发现很多特殊的孩子都显得胖胖的,这可能是因为他们被关照得很好,以及总是忍不住喝甜饮料。"我跟导演提出说,我能不能胖一点,这样看起来更钝感一些。"之后,黄晓明增重了30斤,"我正常是70公斤,但这次增重到了85公斤"。事实上,黄晓明拍《戴假发的人》是最瘦的时候,当时他只有60公斤。

增重减重自然不轻松,但黄晓明说:"我愿意做一个'橡皮人',就像我喜欢的马修·麦康纳一样。我很享受这种不断改变和突破的感觉。"

### 头发剪稀,斑点画重 "但不能太夸张"

电影里,黄晓明的脸,看起来也有不少变化。他透露:"我的头发剪稀了,头顶没什么头发。不化妆,还把斑点画得更重一些。眉毛也更稀疏,往下画了一点。加了一个牙套,看起来牙齿不整齐,还有一条牙缝,这样不但唇形会跟平时不一样,说话也有点不清晰,挺符合人物的设置。"他表示,就是要用一些小细节来改变自己的形象,"但不能太夸张,不然会很'抢'。"

黄晓明饰演的吴优喜欢穿西装, 他说:"这是他对成功人士的天真理 解。"另外,吴优还喜欢吃糖,总是背 着小时候的书包。

除了外在形象,黄晓明也从内心去 理解这群人以及他们的父母:"不管实际年龄多大,他们在智力上大多在3岁 到10岁之间,所以在父母眼里就是长不 大的孩子。父母是最操心的,但他们自 己也很努力地活着,尽力帮父母分担家 务。真的很多次都被他们深深感动。"

### 同班同学首次合作 "祖老大"真的演了"老大"

很多人不知道,近些年才大器晚成的祖峰,竟然跟黄晓明是北电同班同学。黄晓明说:"上学的时候,我们班同学都叫他'祖老大',因为他人特别好,总是很关照大家。"他还夸祖峰保养得好,"当年我才18岁,他比我大,但现在我老了,他却没啥变化"。

祖峰则谦虚地说:"我成长慢,晓明成长得特别快。所以现在是他照顾我,走到哪里都给我介绍人。"祖峰还透露,虽然两人毕业后没有机会合作,但在校时却一起演过毕业大戏——当时祖峰演的是黄晓明的爷爷。但这次,"祖老大"真的演了黄晓明的"老大"。

当天,魏书钧还透露了邀请贾樟柯来影片客串的经过。当时贾樟柯一口答应,只提了一个要求:"西装能不能穿自己的?"在得到肯定的答复后,贾樟柯又不放心地追问:"没有打戏吧?我只有这一套西装。"最后,贾樟柯不但给了剧组一周的客串时间,还帮忙演唱了片尾曲。

(据《羊城晚报》李丽 胡广欣)